

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCENTRADO

Año VII

Precio de suscripción
Un peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Sábado 29 de Agosto de 1914

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Num 1807

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

A propósito de un libro de actualidad

El siglo XX y el fin del mundo

según la profecía de San Malaquías

Anda ya por esas librerías solicitando la atención de los curiosos con este título alarmista y fatídico, un libro de D. Rafael Pijoán que acaba de dar a luz la Empresa editorial de la *Hormiga de Oro*.

Forma un elegante volumen de unas 300 páginas en 8.º que emplea el autor en comentar la famosa «Profecía de los Papas» atribuida a San Malaquías.

Confesamos sinceramente que no se trata aquí de un libro adocenado y vulgar.

El estilo del Dr. Pijoán es desembarazado y elegante a veces, su erudición abundante y no mal dirigida, su crítica en general bien orientada y su método histórico casi siempre bien dispuesto y trazado. Añadamos a estos méritos el de la plausible intención y fin con que el libro se ha escrito, enderezado como va a grabar en el entendimiento la idea del fin del mundo y del juicio universal para que sociedades e individuos se preparen a él con obras de penitencia y caridad, como declara hidaigamente el Dr. Pijoán.

Bueno y santo como es su intento, no podemos regatearle, por este lado, encomios bien merecidos por su labor, que tiene ya acreditado el docto prebendado en otra obra suya de más alto empeño sobre la habitabilidad de los astros.

Si a la sazón granjeó el aprecio de los sabios, ahora se hará acreedor a la gratitud de los curiosos aficionados a horóscopos y vaticinios.

Mas por la misma razón de que su libro será muy leído y manoseado, hubiéramos nosotros deseado ver en el tratado con alguna extensión el punto de la autenticidad de la profecía, que no es de mucho, ni tan claro, ni tan manifiesto y patente como imagina el Sr. Pijoán.

¿Consta históricamente que la «Profecía de los Papas» es de San Malaquías? Juran sus defensores que sí. ¿Qué razones alegan en su apoyo? Muchas, a la verdad, pero ninguna que satisfaga las racionales exigencias críticas, ninguna que pueda admitirse como argumento probatorio de peso.

¿Quién nos certifica de que San Malaquías tuvo y dejó escrita la pretendida profecía? Un autor, el benedictino Arnoldo Wión, que la estampó por primera vez en su libro «*Lignum Vitae*», publicado en 1595, esto es, cuatrocientos cuarenta y siete años después de la muerte de San Malaquías.

¿Y durante tan largo lapso de tiempo que se le atribuye la profecía? No dice la razón de ello: San Bernardo, que fue amigo familiar de San Malaquías y su biógrafo, no dice una palabra de la «Profecía de los Papas», con haberse detenido,

muy de asiento, en exponer el don de profecía y milagros de que estuvo adornado el célebre arzobispo de Armagh. A los escritores de los siglos XII, XIII, XIV y XV, se les pasó también por alto hacer memoria de la famosa Profecía. Ni Mariano Scotto, ni Bordini, ni Platina, ni Masón, ni Panvini, ni Joanel, ni Bzocio, ni Baronio, ni Sponciano, ni finalmente, Raynaldi, autores todos ellos eruditísimos anteriores a 1595, año en que publicó Wión la Profecía, hacen la más leve referencia a ella, con todo y ser varones diligentísimos acostumbrados a la búsqueda en los archivos y bibliotecas. Ni los hagiógrafos irlandeses, minuciosos historiadores de las vidas de los santos nacionales, descubrieron el secreto de la Profecía malaquías. ¿Es posible que un documento de tanta excepcional trascendencia haya pasado desconocido durante cuatrocientos cuarenta y siete años, sin que nadie ni los famosos del Santo Malaquías hayan tenido la menor noticia de él?

Alguna fuerza ha hecho al Dr. Pijoán este argumento, aunque no tanta que le haya puesto ante los ojos la enorme incertidumbre que de ahí se deriva. Pero sale con ella diciendo que si San Bernardo hizo caso omiso de la Profecía fué por «prudencia» y porque no se había cumplido lo que en ella se anunciaba.

Pero ¿qué razón es ésta? Si fuera validera habría debido tenerse cerrada con siete llaves hasta el fin del mundo para publicarla, pues sólo entonces tendría cabal cumplimiento el vaticinio malaquías, al decir de sus defensores.

No parece puesto en razón que San Bernardo dejara de hacer memoria de un documento que tanto habla de honrar a San Malaquías y que era argumento fuerte de su profesismo. Si no lo mencionó fué porque, lo desconocía, fué porque no existía; lo demás es hablar de conjura, y así ton ni son.

Y una «profecía» que carece de fundamento histórico, que escriba en tan fútiles argumentos, ¿cómo lleva el sello de lo ficticio y tramoyesco?

Mas aún: aunque Wión dice que el tal documento se lo comunicó el Dominico Alfonso Chacón; pero suponiendo que Wión dice la verdad, debiera también haber advertido a los lectores que el célebre dominico lo juzgaba «espurio», como muy bien dice el P. Rivas de la O. den de Santo Domingo, (*Historia ecles. tom. 2, págs. 163*).

Pero si, como documenter to histórico no es aceptable, examinada en sí es altamente reprochable y ridícula la pretendida Profecía, como vamos a ver.

La batalla estaba perdida para los que conspiran contra la paz española; pero no se dieron por vencidos, sin embargo, y han fraguado nuevas intenciones, de las que son una muestra la conducta de Lerroux, el artículo del *Diario Universal* y otros trabajos combinados que no tardarán en aparecer a la superficie.

Los enemigos de la neutralidad cuentan con elevadas influencias y decisivos apoyos. Inglaterra y Francia dirigen los trabajos de la campaña y lo hacen astuta y hábilmente, procurando contrarrestar el esfuerzo patriótico de los que patrocinan nuestro *statu quo*.

Han iniciado un verdadero bloqueo contra el Gobierno, que hasta la fecha se ha resistido tenazmente. Debe rendirse al Sr. Dat. este tributo de justicia.

En altas esferas su acción ha tenido eficaces impugnadores, y el espíritu palatino es actualmente favorable a la neutralidad.

—¿Tendrán firmeza para mantener esta opinión salvadora?—hemos preguntado.

—Creo que sí. Desde luego, existe una garantía. Mientras D.ª María Cristina y el infante D. Fernando de Baviera no abandonen España, puede usted tener la seguridad de que no llegaremos a una ruptura de relaciones con Austria y Alemania—contestó rotunda y categóricamente nuestro prestigioso informador.

—Pues ¿perdidos sean D.ª María Cristina y el infante D. Fernando de Baviera?—preguntamos.

—Beneditos sean D.ª María Cristina y el infante D. Fernando de Baviera.—CIRICI VENTALLÓ.
San Sebastián, Agosto.

La batalla chica

Mientras en las fronteras franco-belgas se está dando la más terrible batalla que recuerda la historia, y se decide en aquellos parajes la suerte de Europa y quizá del mundo, hay en España gente que todavía se preocupa en minucias y no quiere dejar la «pose anticlerical», tan acreditada en otros tiempos entre los individuos de baja estofa, que no saben lo que se pescan.

En las circunstancias actuales parece que sólo debié mos tener interés por lo grande, por lo verdaderamente importante, y las tonterías anticlericales debían dejarse a un lado, en vista de que aún en la misma Francia acaban de sufrir espantosa derrota, más espantosa que la infligida a sus armas en los campos de Charrieroi.

El mismo Viviani, el apagador de las estrellas del cielo, se ha dado a partido, y ve sin disgusto que la reacción penetra en él «ceto», bajo la forma de los antes odiados curas, que ahora fraternizan con el soldado y le prodigan los consuelos de la Religión. Los franceses piensan, y piensan muy bien, que ya que van a morir, no quieren morir como un perro, y prefieren en aquel terrible trance la palabra de un sacerdote a todas las predicaciones anticlericales, que durante tantos años les han llenado de odio el corazón.

Pues bien, a les ejemplos no han bastado para que nuestros anticlericales abandonen su ridículo comportamiento habitual.

En Barcelona, la minoría republicana del Ayuntamiento ha votado en contra de la proposición del Alcalde, en la cual se pedía que constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de Pio X.

Y llevando su falta de caridad hasta la ridiculez, ha pedido dicha minoría

que el Ayuntamiento acordase haberse enterado con dolor de la noticia de la muerte de D. Nicolás Estévanez, ministro de la Guerra, en tiempos de la gloriosa setembrina.

De seguro que mucho más que los radicales han sentido los católicos la muerte de ese caballero, pues no se ha sabido que en sus últimos momentos se haya reconciliado con la Iglesia, en cuyo seno nació.

«Este sí que es motivo para tener sentimiento!»
Dios haya perdonado al Sr. Estévanez, y Dios perdona a sus amigos, que todavía hacen de un cadáver un pendón anticlerical.

Los radicales han estado en carácter, como siempre. Es imposible que ellos comprendan la grandeza de la figura de Pio XI.

Si la comprendieran, dejarían de ser lo que son.

Pero la memoria de Pio X no perdurará nada con que no le hayan rendido sacatamiento los *ilustrados concejales* republicanos del Ayuntamiento de Barcelona.

A buen seguro que, si de rendirle se hubiese habido, algún beneficio material, se hubieran apresurado a hacerlo. Ya saben ellos lo que se *concejalean*...

CONSTANTE.

Los Estados Unidos contra el Japón?

Ha causado desastrosos efectos la denuncia de los Estados Unidos...

Casi todos los periódicos coinciden en que Inglaterra ha hecho mal en llamar al Japón para que intervenga en las polémicas de la vieja Europa.

«Esta intervención—dice *New York Herald*—no solamente encierra un grave peligro para Europa, que nunca quiso permitir la intervención de las na-

ciones de otras partes del mundo en sus polémicas interiores, sino para los mismos Estados Unidos, cuyas diferencias con el Japón son harto bien visuales y conocidas.

Podrá haber sido el acto de Inglaterra un acto de buena política momentánea; pero la misma Gran Bretaña tendrá muchas ocasiones de arrepentirse en lo porvenir. Desgraciadamente, el arrepentimiento llegará demasiado tarde, pues el conflicto europeo de ahora se convertirá, pasados algunos años, en conflicto intercontinental.

La victoria material del Japón sobre Rusia y la moral que ahora concede Inglaterra al Imperio nipón son causas suficientes para que Asia se encuentre ya en condiciones de intervenir siempre que se susciten diferencias intercontinentales.

El peligro amarillo, que tanto preocupó la atención europea, surge nuevamente fuerte, potente, avasallador, y saliendo de entre las ruinas que en su derredor quiso echar la vieja Europa.

Pero la vieja Europa precisamente es la que hace revivir un peligro que ella misma quiso alejar poniendo en juego todos los resortes de su política.

No somos fatalistas; pero este es el primer paso para un conflicto muy próximo entre el Japón y los Estados Unidos.

El pueblo yanqui—por su parte—no oculta lo mismo que su prensa, el temor que le produce la intervención de los nipones en el conflicto europeo, sino que no se recata en mostrarse favorable a Alemania y enemigo de los aliados, principalmente de Inglaterra, a la que culpa de haber iniciado el conflicto actual se agrava, instando a intervenir a la raza amarilla.

METIDO EN EL SEMBRADO



Austria.—Ves como no es tan difícil vadear ríos y salvar fronteras.
Alemania.—Sobre todo para el que va a hombros.

El conflicto Europeo

De la guerra y nuestra neutralidad

Persona respetable y autorizada me ha dicho:

Ahora es la ocasión

Cerrados los puertos de Hamburgo, Amberes, Marsella, Argel y otros de primera clase, con motivo de la guerra europea, paralizando el comercio general, sin que crucen los mares las flotas mercantes belgas, alemanas y francesas, es indudable que cuando la lucha termine, cuando la paz llegue, los mercados estarán perdidos, no pudiendo servir los centros productores a las demandas de sus clientes por las muchas pérdidas que la guerra ocasiona.

Ahora sería la ocasión de que nuestros comerciantes acapararan los mercados marroquíes proveyéndoles de cuanto necesitan, en la seguridad de que al terminar el conflicto y volver a la normalidad, nos quedaríamos asegurados en el país.

La prensa africana española hace una hermosa y patriótica campaña en este sentido, y nosotros tenemos el deber de ayudar esa labor tan hermosa.

Los principales productos de necesidad en Marruecos son: azúcar, tejidos de algodón, harina, velas, jabón común, patatas y arroz.

Ya lo saben los productores españoles ahora es la ocasión de introducirse en Marruecos y suplir con ventajas a los productores extranjeros que monopolizan este país.

Una carta alemana

Acabamos de tener, por conducto de un amigo, conocimiento de una carta particular que un oficial de la marina alemana, en Kiel, ha dirigido a un amigo suyo en España, y en la cual encontramos los interesantes detalles siguientes:

«Las noticias de la guerra que puedo facilitarle hoy, son en extremo favorables para nosotros los alemanes. La pérdida de siete acorazados ingleses, tipo Dreadnought, es verdad. El ataque tuvo lugar el día 5 de Agosto en el mar del Norte, y fué verificado por 50 torpederos alemanes, de los que fueron a pique 22. Un segundo ataque verificaron los alemanes el día 20 de Agosto, y otra vez fueron echados a pique cinco acorazados ingleses, o seriamente averiados, con pérdida de 18 torpederos alemanes. Alemania puede estar orgullosa de su marina y el rey Jorge, así como el Almirantazgo inglés saben ahora que la flota alemana «de lujo», como decía en su tiempo Winston Churchill, no es una escuadra de juguete.

Acabo de recibir la noticia de nuestra gran victoria en Bélgica sobre los ejércitos aliados. Franceses e ingleses huyeron desordenadamente y no se puede precisar, por ahora, las consecuencias inmensas de esta victoria. El ejército alemán está avanzando en toda la línea y aunque detalles de las pérdidas no se darán, la batalla continúa aún. También los rusos son rechazados en todos los puntos. Inglaterra, después de la primera derrota naval, a principios de Agosto inició preliminares de paz y el emperador Guillermo dijo: «Inglaterra puede mandar un intermediario, pero hoy, en las circunstancias actuales, no aceptaremos la paz; un detalle muy significativo, puesto que da a entender que Alemania cuenta con el éxito seguro de su flota.»

El triunfo de los catalanes

Concesión de 50 millones

Sabido es que el gobierno no atendió como era menester a la Comisión de entidades económicas de Cataluña.

Estas conferenciaron ayer con D. Alfonso en San Sebastián, entregándole el Mensaje del que se nos facilita copia y que por substensión no podemos reproducir.

Los delegados catalanes facilitaron a Prensa esta nota oficiosa de la conferencia que celebraron con D. Alfonso.

La asamblea económica de mancomunidad catalana apeló al recurso de pedir la reunión de las Cortes para restituir al Gobierno de las facultades necesarias para hacer frente a las circunstancias excepcionales por que atraviesa la economía nacional y por entender de alta conveniencia la manifestación de todos los intereses del país, para llegar

da un acuerdo de las soluciones que mandan el trabajo y la producción nacional en vista de las dificultades que el Gobierno opone en las gestiones realizadas cerca del presidente del Consejo; de ministros y de los ministros de la Corona a los cuales fueron formuladas peticiones de reputadas como inmediatas medidas de gobierno.

El Rey ha demostrado un pleno conocimiento de la situación económica de Cataluña y percibe perfectamente con los deseos de la comisión de que era necesario salvar a toda costa los instrumentos de producción y de trabajo, se ha mostrado dispuesto a que se faciliten los medios necesarios para ello y desde luego los 55 millones de pesetas requeridos para normalizar la producción y el giro hoy sumidos en profunda crisis.

Con S. M. el Rey la comisión ha tratado extensamente de todas las soluciones propuestas por la Mancomunidad económica acogidas favorablemente por el Soberano quien tratará con el Gobierno de los términos de su realización, mostrándose además deseoso de conocer constantemente la situación y desenvolvimiento de todos los aspectos de la producción española, para que se puedan adoptar las medidas que demanda su defensa durante las difíciles circunstancias que atravesamos.

La Comisión pudo percibirse de que S. M. se muestra al corriente de los grandes problemas económicos españoles.

«Le Temps» y la neutralidad española

París.—Le Temps dice en su artículo de fondo las siguientes mentiras: «Los países a los cuales no ha alcanzado la agresión alemana» sienten acrecentarse de momento en momento la corriente de su simpatía hacia los defensores de una causa que es también la suya y se preguntan si su interés, su deber y hasta su honor no les indican el camino de nuestra política: Más que en ninguna otra parte, este sentimiento se ha apoderado de la opinión en Italia y en España.

En España la orientación hacia la amistad que sienten por la entente franco-inglesa se acentúa en el acuerdo franco-alemán apoyado en la constante simpatía del Rey por Francia y su unión a una princesa inglesa se manifiesta hoy por una tendencia cada vez más acentuada en favor de su colaboración con las naciones aliadas frente a Alemania.

Este sentimiento de las realidades se está traduciendo con la activa campaña que han emprendido gran número de hombres de Estado españoles, quienes proclaman que hay neutralidades que matan y evocan a la vez la situación geográfica del reino y la asociación franco-española en Marruecos con todas las consecuencias, para reclamar el abandono de una neutralidad difícil de conservar y la participación de España en la guerra contra la opresora Alemana.

Noticias de la guerra

Advertencia: No respondemos de la veracidad de los siguientes telegramas cuya procedencia verá el lector para que no quede engañado. Los franceses se empeñan en soltarnos bulo por palabra, mientras los alemanes callan y avanzan. Para que continúe la «novela» por entregas, iremos publicando las mentiras de las agencias telegráficas, sin perjuicio de que desmintamos las noticias, así que se conozcan las rectificaciones de los innumerables «canards» propalados.

Francia en vísperas de la catástrofe?

La constitución del nuevo gabinete francés es muy significativa en las actuales circunstancias y demuestra que se realizan supremos esfuerzos para conjurar los peligros de la debacle.

Algunos de los últimos telegramas recibidos de París acusan suma gravedad.

Los publicamos escuetos y sin co-

mentarios, porque entre líneas se leerá algo que no dicen desde París.

En París se espera a los alemanes

En el Consejo de ministros una proclama que el Gobierno dirigió al pueblo dando cuenta de la situación de las fuerzas, a fin de que esté prevenido contra cualquier ataque que los alemanes puedan hacer sobre París.

París se prepara para la defensa

Han celebrado una larga conferencia el ministro de la Guerra y el director del mismo ministerio.

Entre los asuntos que examinaron, al que concedieron mayor importancia fué el de poner inmediatamente en estado de defensa el campo atrincherado de París.

A los soldados se les prohíbe que escriban a sus familias

El Estado Mayor francés ha prohibido a los soldados escribir, habiéndose encargado de dar la noticia a sus familias cuando estén enfermos, heridos o muieran en el combate.

Prohibición muy significativa

Las autoridades han prohibido que circule en Francia The Times, por publicar noticias no autorizadas para la prensa francesa.

M. Clemenceau ha visitado al jefe del Gobierno, M. Viviani, para rogárle que se levantara la prohibición, pues The Times se publica en una nación aliada y está allí sujeto a la censura.

Los alemanes en Malinas

Londres.—Nos dicen que se ha recibido en Amsterdam un telegrama de Amberes, anunciando que los alemanes han recobrado la ciudad de Malinas, después de una magnífica defensa que de la misma han hecho los belgas, resistiendo dos días contra el ataque de un ejército alemán de 40.000 hombres.

Los cristianos de Oriente

Roma.—La cancillería italiana abriga temores por la situación de los cristianos en Oriente, pues el fanatismo turco se ha exaltado con las noticias que llegan de la guerra europea.

Considera Turquía que las grandes potencias europeas no pueden ahora proteger a los cristianos.

Los kurdos celebran en Armenia reuniones poco tranquilizadoras.

Los franceses en Londres

Londres.—Las noticias del planteamiento y desarrollo de la crisis francesa han producido mal efecto.

En estas circunstancias se considera inoportuno un cambio de Gobierno.

El desaliento cunde.

Los alemanes en Amberes

Madrid.—Circulan rumores de que los alemanes se han apoderado de Amberes. La noticia no ha tenido confirmación oficial.

El ataque de los ingleses

Londres.—El ejército inglés que está desembarcado en Dunkerque y Calais, procurará coger por la espalda al enemigo, que se encontrará entre dos fuegos.

Se cree que la tercer gran batalla se librará entre Lille y Valenciennes.

En caso de ser derrotados los aliados se retirarán a la línea defensiva de Boulogne, San Quintín y Veruán.

Los fuertes de Namur

París.—Dicen de Ostende a La Tribuna que tres de los fuertes cayeron en poder de los alemanes, los cuales se apoderaron en seguida de la ciudad, pero que los demás fuertes continúan resistiendo.

La contribución de guerra

Ostende.—Los alemanes han manifestado, hablando de la contribución de guerra que impusieron a Bruselas, la cual sólo ha pagado hasta ahora un millón de francos, que si no satisface pronto el resto, se apodera de los cuadros y demás obras de arte que existen en los museos.

Comunicación interrumpida

Ostende.—Habiendo sido cortado el hilo telegráfico que pone en comunicación al Estado Mayor alemán de Bruselas con el ejército sitiador de Malinas, el jefe de las fuerzas alemanas manifestó que si el hecho se reproduce exigirá responsabilidad a todos los vecinos del barrio donde ocurra la avería, adoptando contra ellos energías medidas.

Gran derrota rusa en Lublin

Roma.—Informes oficiales me autorizan para daros cuenta de que el ejército ruso ha sido derrotado cerca de Lublin—Rusia—por el ejército alemán combinado con el austriaco.

Los austriacos han entrado en Rusia avanzando por las orillas del río Vistula,

siendo barridos los rusos de la provincia austriaca de la Bukovina, teniendo que replegarse, destruido, por territorio ruso.

Puedo afirmaros que ya no quedan soldados rusos en los territorios de Austria.

—El día 23 encontró el segundo cuerpo de ejército austriaco, el su avance por la Polonia rusa al Sur de Lublin, a un fuerte ejército ruso.

La batalla se desarrolló en un frente de más de 60 kilómetros.

Terminó el día 25 por la tarde con una derrota completa de los rusos, que tuvieron que retirarse a Lublin después de pérdidas enormes de hombres y material.

Nancy en poder de los alemanes.—Multitud de prisioneros.—Conquista de Menteuge.—Asalto a Lille tema de la ciudad.—En Prusia los alemanes tratan de envolver a los rusos.

Por un radiograma directo de Alemania mandado a un barco, se ha recibido el siguiente despacho, que persona autorizada trasmite.

Los alemanes prosiguen su avance victorioso por Lorena. Se ha tomado la plaza de Nancy y se han hecho multitud de prisioneros.

Las tropas que no habían llegado cuando se dió la batalla de Charleroi, reforzaron al ejército alemán, que arrolló a las fuerzas inglesas en Mons y conquistó la plaza de Menteuge, amenazando a Valenciennes.

Otro ejército invasor acaba de tomar por asalto a Lille, dejando abierto el camino de París.

El ejército alemán de Prusia, apoyado por la línea de los fuertes del Vistula, realiza un movimiento en volvente sobre la línea de comunicaciones rusas, que será cortada.

En Berlín, las manifestaciones que se celebran con este motivo, son delirantes.

Rusos derrotados en Virvalen

Roma.—Se confirma que tropas alemanas obtienen gran victoria sobre rusos en Virvalen.

Rusos se retiraron sufriendo grandes pérdidas en hombres y útiles guerra dejando en poder alemanes gran cantidad de prisioneros.

Los franceses en Londres

Londres.—Las noticias del planteamiento y desarrollo de la crisis francesa han producido mal efecto.

En estas circunstancias se considera inoportuno un cambio de Gobierno.

Los alemanes en Amberes

Madrid.—Circulan rumores de que los alemanes se han apoderado de Amberes. La noticia no ha tenido confirmación oficial.

El ataque de los ingleses

Londres.—El ejército inglés que está desembarcado en Dunkerque y Calais, procurará coger por la espalda al enemigo, que se encontrará entre dos fuegos.

Los fuertes de Namur

París.—Dicen de Ostende a La Tribuna que tres de los fuertes cayeron en poder de los alemanes, los cuales se apoderaron en seguida de la ciudad, pero que los demás fuertes continúan resistiendo.

La contribución de guerra

Ostende.—Los alemanes han manifestado, hablando de la contribución de guerra que impusieron a Bruselas, la cual sólo ha pagado hasta ahora un millón de francos, que si no satisface pronto el resto, se apodera de los cuadros y demás obras de arte que existen en los museos.

Comunicación interrumpida

Ostende.—Habiendo sido cortado el hilo telegráfico que pone en comunicación al Estado Mayor alemán de Bruselas con el ejército sitiador de Malinas, el jefe de las fuerzas alemanas manifestó que si el hecho se reproduce exigirá responsabilidad a todos los vecinos del barrio donde ocurra la avería, adoptando contra ellos energías medidas.

Gran derrota rusa en Lublin

Roma.—Informes oficiales me autorizan para daros cuenta de que el ejército ruso ha sido derrotado cerca de Lublin—Rusia—por el ejército alemán combinado con el austriaco.

Los austriacos han entrado en Rusia avanzando por las orillas del río Vistula,

ración de las hernias, con 26 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 17 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, correspondiendo el favor del público y para mejor atender a su numerosa clientela, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

Bragueros articulados es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueros de cauchoud para la completa y pronta curación de tiernos infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de Cirujía, Ortopedia y Óptica, único en su clase en toda la provincia, Monterols, 16—REUS

Gran establecimiento musical

De Juan Ayné

Fernando 53 y Call 22 Barcelona

Rambla San Juan 48 Tarragona (sucursal)

Pianos

Los Instrumentos mejores y más económicos se venden en esta casa. Pídanse precios.

Reparaciones; grandes novedades en música para piano orquesta y banda.



Sirva de aviso a los herniados y al público en general que el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias con muchos años de práctica y quien hasta la fecha ha verificado los viajes en Tortosa por cuenta de D. José Pujol, visitará en ésta el 28 de todos los meses, hospedándose en la Fonda Barcelonesa.

Grande y variado surtido de bragueros de todas clases, especialmente en articulados para la contención y muchos casos curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Bragueros de cauchú con y sin resorte a fin de evitar los sufrimientos y molestias de los vendajes y asegurar la curación de los niños.

Fajas hipogástricas para corregir la dilatación y abultamiento del vientre Tirantes omopláticos último modelo para corregir la cargazón de espaldas.

Horas en que recibe

De 9 a 1. Saliendo en el mixto de la tarde. (Fonda Barcelonesa)

Los demás días en su establecimiento ortopédico. ORTOPEDIA LA CRUZ,

REUS—Monterols 24—REUS

RELOJERIA SUIZA

de Justo Esbrí Cruz, 50 Tortosa

Taller de reparación de toda clase de relojes

Gran surtido en relojes de plata, acero y níquel de 6 pesetas a 80 pesetas.

«Longines» y «Juvénia» legítimos, marca predilecta de la casa. Por su exactitud y refinada elegancia son los únicos que gozan de fama mundial. Suplen a los cronómetros: variación máxima en un año, de dos a tres minutos.

Cada reloj lleva su certificado de marcha del Observatorio técnico.

Garantiza los por cinco años.

Relojes cuadro y reguladores 15 días cuerda, máquinas finas.

Despertadores «Junghans», seguros.

Despertadores de música, cilindros intercambiables, 800 tocas a escojer.

Mucha variedad en cadenas chapadas de oro y níquel.

Lo increíble. Nadie vende más barato. Composturas garantizadas por un año.

Justo Esbrí, Cruz, 50, Tortosa

CRONICA

Observatorio del Ebro

Día 29 de Agosto de 1914.

Temperatura máxima de ayer 27° 0 tuvo lugar a las 15 h.
Mínima de esta madrugada 17° 5
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 762'2 y a las 7 de hoy 765'5.
El viento reinante fué ayer NW y durante la noche ha sido del N.
NOTA. Ayer viento fuerte del cuadrante y cielo despejado.

Nos dicen de Chodos que allí y en los pueblos del contorno han descargado fuertes tormentas.

En Linares y Rubielos (Teruel) ha caído además fuerte pedrisco ocasionando perjuicios de importancia en las cosechas especialmente en el trigo.

En Mosqueruela se ha hundido una casa a causa de las lluvias al amanecer, que por cierto no parecía amenazar ruina pues acusaba buen estado. No hubo desgracias personales.

A consecuencia del dictamen emitido por el Servicio agrónomico de la provincia, respecto a los huertos y diversos cultivos comprendidos en el canal de riego, número uno, de la izquierda del Ebro, amenazado de destrucción por las filtraciones, y especialmente por lo defectuoso de los desagües, en cuyo dictamen se propone la suspensión del servicio de aguas para el riego, se ha dispuesto que se abra una información pública, por término de 30 días.

El Gobernador civil dirige una circular a los alcaldes para que organicen Juntas de señoras encargadas de recaudar fondos para socorro de los obreros, de acuerdo con las autoridades eclesiásticas y judiciales, dando cuenta del nombre de las presidentas.

En el Colegio de San Pedro Apóstol, dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas, se reanudarán las clases el día primero del próximo Septiembre.

Recomiéndase la puntual asistencia a fin de poder empezar los cursos con toda formalidad desde los primeros días.

El martes se celebrarán en la iglesia del Jesús solemnes funerales por el Rdo. P. Werz, General de los Jesuitas.

De Vistabella y Adzaneta nos dicen que se están celebrando allí lucidas fiestas.

Leemos en los diarios de la provincia que se ha rebajado a 52 por ciento de los trigos que antes se vendían a 60 pesetas.

Recomendaros la noticia a los pañaderos que han aumentado el precio del pan.

La empresa del semanario regionalista *L'Hereu* hace constar que la suspensión de su publicación es sólo momentánea y que así lo ha comunicado a sus paqueteros y suscriptores.

En la ciudad de Morella se celebrará la gran feria de ganados en los días 19, 20 y 21 del próximo mes de Septiembre.

Toca a su fin la temporada veraniega en el Avellá, que este año se ha visto muy concurrida.

La temporada termina este año mucho antes que de costumbre por el frío que se deja sentir en aquellas alturas.

Villa de Sirjes
gran zapatería
10 Rosa 10
Gran surtido de calzado de todas clases
Ultima novedad
Especialidad en la medida
Rosa 10. Tortosa

Fábrica de aceites de orujo
En Cascante (Navarra), centro de gran zona olivarera se vende o arrienda en inmejorables condiciones.
Dirigirse a San Vicente Ferrer, Hermanos, Cascante, (Navarra).

Sastre, por estar fuera de temporada, hace trajes muy económicos y toda clase de composturas.
Plaza del Hospital, núm. 5. piso, 3°

Juan Jarot Vidiella
Pretor de los Tribunales
Ha abierto su despacho en la calle Rosa, n.º 3 entresuelo (ALHAMBRA)

De Sociedad
Salió hoy para Caudete el M. I. señor Dr. D. Antonio Martínez, Canónigo Doctoral.
—Háitase delicada de algún cuidado la Srta. María Tomás.
—Ha llegado el ingeniero de la Canadiense Sr. Pullés.
—Se encuentran en esta ciudad los médicos de Barcelona Sres. Riva y Rivés y Ramón Torres.
—Ha marchado hoy a Madrid para ingresar en la escuela de prácticas de oficiales de telegrafos el joven D. Manuel Beguer.
—Han llegado hoy a Roquetas donde pasarán una breve temporada el rico industrial de Barcelona D. Pedro Codorniu, esposa e hija.
—En el expreso procedente de Barcelona ha llegado el padre del médico Sr. Meléndez.
—De Ampollá ha llegado este medio día el abogado fiscal de la Audiencia de Zaragoza D. José Rovira.

Importante
Si deseáis adquirir calzado de duración, garantizado, excelente construcción y a precios increíbles, visitad la zapatería de la calle de la Ciudad, de Felipe García, en donde encontraréis lo más elegante de los últimos modelos tanto en calzado de señora como de caballero y niños.

Santoral y Cultos
SANTOS DE MAÑANA
Domingo XIII después de Pentecostés.—Nuestra Señora de la Consolación Santa Rosa de Lima, virgen y Adauco. m. La Misa y oficio divino son de la Dominica XIII después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y media. Misas rezadas a las 7 y 11, 9, 11 y 12. Por la tarde a las siete santo rosario.
PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas a las 5 y 7; la de las 5 con plática por el Sr. Cura Párroco; a las 8 la parroquial con sermón.
PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misa rezada a las 6 1/2.
A las 9 la conventual con sermón. Por la tarde a las 2 catecismo y Santo Rosario.
PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas a las 5, 7, y 11 y 12.
A las nueve la conventual con sermón. Por la tarde, a las dos, Catecismo, Rosario y plática para todos.
PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas a las 7 y 8.
Por la tarde a las 2 Catecismo y Rosario.

AGRICULTORES!
Los productos desinfectantes o insecticidas «El Sol» son las mejores y más rápidas destructoras de las plagas de campo. La «negrilla» «cotonet» «gusanillo» etc. del olivo, etc. destruye con la fórmula especial que así se denomina. Las plagas del Naranja y Limoneros se combaten igualmente con cualquiera que sea la enfermedad que padescan. La «cuca» «gruga» y cuantos insectos atacan a la «Alfalfa» muy bien en el acto empleando el producto al efecto fabricado. Los Melocotoneros Perales Manzanos Parrales viñedos etc. etc. se desinfectan y libran de enfermedades criptogámicas sin perjudicar al árbol ni al fruto.
Informes y Despacho Central en Valencia
JOSE L. VILA.—CALLE LAS MONJAS NUM. 8 Y BORRULL 2
Representantes y depósitos: en Castellón Vicente Tirado, Calle Mayor, número 105 y en Segorbe Joaquín Alegre, Tienda del Barco.

José M. Güerri
Médico-Cirujano del Hospital de Nuestra Señora del Sagrado Corazón
CONSULTA
En Tarragona: Todos los domingos de nueve a doce calle Puig den Pallás, 2, pral. Frente al Cuartel del Carro.
En Barcelona: Todos los días laborables, de tres a cinco, Rambla—Cataluña, 33. Teléfono, 2695.

PURISIMA.—Misas rezadas a las 5 y 3/4 y 7.
SAN PEDRO.—Misa rezada a las 6.
SAN JOSE.—Misa rezada a las 7.
SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8.
COLEGIO DE LOS HERMANOS DE LA DOCTRINA CRISTIANA.—Misa rezada a las 8.
DOLORES.—Durante una misa rezada a las siete se practican los ejercicios del mes dedicados a la Santísima Virgen.
REPARACION.—Misas a las cinco y 11, 6 y 6 y 3/4, 7 y 11.
La función de la Exposición empieza a las 6, la bendición y reserva a las 8. Por la tarde a las 5 Exposición, Rosario a las 6; bendición y reserva a las 7.
LUNES
Santos Ramón Nonato, cf., Vicente, Sabina y Cristeta, hs mrs., Domingo del Val y Aristides, mrs.
La Misa y oficio divino son de San Ramón Nonato, confesor, rito doble; color blanco.
CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y media. Por la tarde, a las siete santo rosario en la Capilla de la Cinta.
Parroquias del Sagrario y Sant ago. Misa rezada a las siete.
SANGRE.—Misa rezada a las siete y santo rosario a las siete de la tarde.
SAN BLAS.—Continúan los ejercicios del mes de Agosto dedicado al Inmaculado Corazón de María Santísima, durante la misa que se celebra a las siete.
A las cuatro y media de la tarde rosario.
REPARACION.—Como a ter.

Apostolado de la Oración
Intención general para el mes de Agosto aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice LA INDOCHINA
ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús miol por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.
Os las ofrezco en especial para que la Indochina se convierta al Catolicismo.

ULTIMA HORA
Conferencia de las 17-20 LONDRES
El conflicto europeo
Alemanes contra alemanes.—Lovaina paga
Circula el rumor de que dos cuerpos de ejército alemanes se han batido en Lovaina.
El hecho parece haber sucedido de esta manera.
Una división alemana se encaminaba a la ciudad, cuya guarnición confundiendo con los aliados a las tropas que entraban, les hicieron fuego que duró por largo rato.

Advertidos del error echaron la culpa de él a los habitantes de la ciudad descargando en ellos toda su cólera. A las mujeres y niños los sacaron a las afueras sin que se haya sabido su paradero.
A los notables de la ciudad se les fusiló formados en la plaza.
N. de la R.—Esta noticia debe acogerse con toda clase de reservas, puesto que la agencia de Londres la comunica con algún reparo.

Combate naval del Norte
Se asegura que en las inmediaciones de la isla Igoland se ha librado un combate naval entre parte de la escuadra inglesa y alemana.
Los ingleses han echado a pique algunos torpederos alemanes.
Al fin han tenido que refugiarse en el río Elba perseguidos por los ingleses.

La gran batalla
La situación de los ejércitos beligerantes continúa la misma que ayer.
Bloqueo
Los japoneses han bloqueado el territorio alemán de la China.
En la frontera ruso-alemana
Los rusos se mantienen todavía en actitud ofensiva.
Los alemanes se preparan a atacarles en toda la línea de fuego.

ROMA
Del Conclave
Se da por seguro que el Conclave se abrirá el día 3.
Créase que a fines de la próxima semana quedará elegido nuevo Papa.
MADRID
Contra Romanones
Los liberales demócratas de Barcelona celebrarán una asamblea para protestar de las declaraciones de Romanones acerca de la neutralidad.
Acordarán dirigirla un telegrama pidiéndole rectificación.

PARÍS
Detienen el avance
Los franceses han logrado detener el avance de los alemanes.
Estos pugnán por romper la línea de fuego de la artillería francesa.
Avance de los serbios
Los serbios continúan su marcha de avance tierras adentro de Austria.
El ejército de esta nación ha tenido que retirarse a 60 kilómetros adentro de la frontera.
BAYONA
Soldados a la guerra
Se está formando un cuerpo de ejército de ocho mil hombres para enviarlo inmediatamente al teatro de la guerra.

MESTRE
DENTISTA
DEN CARBO, 3, 1.º

En la ermita de Nuestra Señora de la Aldea empezarán mañana las fiestas con que anualmente obsequia la Cofradía a su Patrona. Predicará el reverendo D. Andrés Querol, Coadjutor de Santiago.

Como de costumbre desde hace 17 años el día 30 de cada mes visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad el reputado Cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (rencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para que no tengan que lamentar sensibles equivocaciones en perjuicio de los enfermos.

En el kilómetro 19 de la carretera de Gandesa a Tortosa, ha sido hallado el cadáver de un pordiosero, de unos 50 años, fallecido al parecer de muerte natural y no pudiendo ser identificado.

Se calcula que la próxima cosecha del arroz en el Delta del Ebro será de 100.000 sacos más que el año anterior, acercándose a la producción a 50.000 toneladas, con un producto de 15.000.000 de pesetas.

El relevo de esta guarnición lo verificarán ambos batallones por ferrocarril.

Por el ministerio de Fomento se ha ordenado el libramiento de 2.337 pesetas para conservación de caminos vecinales de esta provincia.

Jordá.—Dentista
Por haber adquirido unos 3.000 dientes y coronas de oro de un gran depósito dental que se ha cerrado, ofrece al público en general toda clase de aparatos a gran rebaja de precios en caucho y oro, aparatos sin paladar, operaciones sin dolor, empastes y orificaciones, curación de las enfermedades de la boca y dientes, coronas de oro a 25 pesetas. Calle Obispo Aznar antes Plaza Nueva, encima de la Ferretería Niveira, 1.º

	Ptas	Cts
Cuatro Caminos	39	66
Temple	74	61
Remolinos	3	38
Ebro	101	40
Estación	15	13
Mazadero	269	13
TOTAL	565	31

Han llegado a Roma, estableciéndose en el Colegio Español de San José, los cardenales españoles, Almaraz, Cos, Herrera y el Primado de Toledo doctor Guisasaola.

Actualmente hállanse en Roma 47 Cardenales, de los cuales 27 son italianos y los demás extranjeros. Supiése que de los 65 cardenales del sacro colegio, 60 tomarán parte en la elección del nuevo Papa.

Las flotas aéreas han adquirido actualmente un enorme desarrollo y de ellas esperan las naciones beligerantes una eficaz cooperación en las operaciones militares. Las circunstancias se encargarán de demostrar si es fundada la confianza que se tiene en esta clase de aparatos y cuales de entre ellos pueden prestar mejores servicios en cuanto a ataque, defensa o exploración.

Paralelamente a la aplicación de la navegación aérea a fines militares, se han desarrollado los medios de defensa contra los poderosos enemigos aéreos, habiéndose ideado especialmente cañones dispuestos en forma que puedan dirigir la puntería con un elevado ángulo, y las mismas unidades aéreas se han tenido que precaver a su vez contra los proyectiles que se les pueda disparar bien desde tierra o desde otros aparatos análogos.

No puede, pues, ser de mayor actualidad una información sobre el poder de las flotas aéreas de los países en conflicto, características de sus principales tipos, estadísticas más recientes de dirigibles, aeroplanos e hidroplanos; noticia de los principales hangares, de los medios de defensa y empleo de los aeroplanos y automóviles contra los globos libres, etc., todo lo cual, con varias ilustraciones, puede verse en el número 35 de *Ibérica* revista del Observatorio del Ebro.

El mismo número inserta un gráfico y principales características de los buques de la escuadra alemana y una nota sobre el eclipse de sol del 21 pasado con dos fotografías.

Se vende una estantería completa de una tienda.
Darán razón en la confitería de Hijos de Antonio Matheu, Travesía del Angel, Tortosa.

Notas del Registro Civil de los días 27 y 28 del corriente.

NACIMIENTOS
Genoveva Sabaté Chavarría.
Enrique Castelló Sebastián.
Joaquín Vilagrana Vallés.
Marceña Domenech Audí.
Sebastián Gisbert Llambrich.

DEFUNCIONES
Fermín Buera Ramirez, 15 meses.
Josefa Panisello Sancho, 48 años.

MATRIMONIOS
Ninguno.

NACIMIENTOS
Ángeles Querol Vinaixa.
Ignacio Subirats Bertomeu.

DEFUNCIONES
María Cinta S. á Aixalá, 20 años.
Tomasa García Coma 79 años.

MATRIMONIOS
Ninguno.

a-Deutz (Alemania)

Maquinas OTTO Para gas pobre,
Gas de alumbrado
y Combustibles
Líquidos

aratos (creosotas) fuerza de reserva

o electromotores
siendo su Puesta en marcha instantánea

SITIO, MANEJO SENCILLO

los únicos concesionarios en España y Portugal

LANGEN Y C. S. en C. MADRID
Victoria, núm. 2

Taller de escultura y marmol
DE
Arnaldo Alemany
Se construyen toda clase de trabajos
en piebras y mármoles.
Modelos en yeso. Especialidad en tra-
bajos artísticos.
SAN BLAS, 52 y TORTOSA

PARA EL CABELLO

Tratamiento vegetal.
Excelente preservativo contra la calvicie y
caída del cabello.
Este líquido no contiene nitrato de plata, y
con su uso el cabello se conserva siempre fino,
brillante y negro.
Usando la FLOR RUBI el cabello renace, no
cae, ni se vuelve blanco.
La FLOR RUBI es útil para la caspa, vigo-
riza las raíces del cabello y evita todas sus en-
fermedades, como picas y tiña, producidas por
humores de la sangre. Al que tiene tenencia a
grandes dolores de cabeza, le alivia mucho, dá-
ndole vigor y frescura.
Esta loción es tan higiénica, tan fácil y có-
moda, que sólo basta probarla para saber sus
resultados.
MODO DE USARSE
Se aplica con un pequeño cepillo como si fue-
se beldina o zarigüeta. Si se desea, se puede
Para caballeros un frote cada ocho días.
PUNTOS DE VENTA
TORTOSA: Calle Ciudad, 6.
Farmacia de D. Pio Isuar
y en la Tintorería de la Playa de la
Catedral, núm. 2
PRECIO DE UN FRASCO, 1,50 pesetas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamen-
te para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso
desde Buenos Aires el día 2, de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barce-
lona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cá-
diz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Vera-
cruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y
Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico,
así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santan-
der el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico.
Salidas de Tampico el 23, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para
Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en
Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios
convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11, de Valencia, y el 13 de Málaga, y
de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa
Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colon, de
la, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana, Guay-
binapor el ferrocarril del Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos
puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puer-
to Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colon, para Maracaibo y Coro con trasbordo en
Caracas y para Camaná, Carpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo,
Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7,
Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 4 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 23 Julio, 19 Agosto, 16 Septiem-
bre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo,
Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 27 Enero, 24 Febre-
ro, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 No-
viembre y 1 y 29, Diciembre; directamente para Singapore y demás escalas intermedias que a la
hora de salir de Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio
China, Japón y Australia.

**Gran Fábrica de velas
de cera, cirios y bujías
estearicas**

Movida a vapor
de
M. Arrufat y Albiol
Villarreal

DESPECHO: Calle de La Torre, núm. 3 (Castellón)
Elaboración perfecta en cirios de todas clases y co-
lores, pesos y medidas que se deseen.
Blandones para funerales y hachas para entierros.
ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS
FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

GUIA DEL VIAJERO

Horas de salida y llegada de trenes, coches y vapores
TRENES

Precedentes de Barcelona				Precedentes de Valencia			
TREN	Hora de llegada	Parada	Hora de salida	TREN	Hora de llegada	Parada	Hora de salida
Correo n.º 722	11:57	15 ms.	12:12	Correo n.º 721	2:11	10 ms.	2:21
Mixto n.º 732	11:20	24	11:44	Expres n.º 701	14:06	6	14:12
Expres n.º 702	12:46	6	12:51	Mixto n.º 781	15:59	14	16:13
Mercancías con 3				Mercancías con 3			
entre Tarragona y				entre Benicarló			
Benicarló, n.º 782	8:20	14	8:34	Tarrag. n.º 1717	5:41	10	5:51
N.º 1610 en el mis- mo trayecto que				N.º 1707, en el mis- mo trayecto que			
el n.º 782	20:01	49	20:50	el n.º 1717	20:49	20	21:08

COCHES ORDINARIOS Y VAPORES

Pueblo de procedencia	Hora de llegada	Hora de salida	PARADA	OBSERVACIONES
Gandesa	14	14	Fonda del Puente	
Cherta	9	16	Posada del Parador	
Cenia	9	4	id.	
Sant' Bárbara, Galera y Mas de Barberáns	9	14	id.	
Tivenys	9	14	id.	Gran Via
Vinaroz	16	9	id.	Llega lunes y sale martes
San Jorge, Perelló y Alfara	9	14	id.	Baranda Río
Regués	9	14	id.	Abril. Lunes y sábados
Cava y Amposta	9	14	id.	
Vapor Ciudad Tortosa	9:30	14:15		
Maria	id.			

Jarabes = LA SARAH = Horchatas

CONFITERIA Y PASTELERIA **AYMERICH H. nos**

Plaza Catedral, num. 2.—TORTOSA
Gran surtido de **Vinos y Licores** de las mejores marcas
Anís Infernal, Mono y Escarchado, Cognac Domech, Jimenes, Lamothe,
Ginebra La Campana, Chartres, Benedictina, Curacao en jarros y otros varios,
Vinos Rioja, Diamante y Claret, Jerez seco, Amantillado, Pajarete, Pedro Xi-
menez, Solera, Fuentes-Parrilla y otros. Moscatel, Málaga, Vermout Cuzano y
Noilli Prat. Champagne Malt Chandón, Codorní y otros. Cava Champany.
Varios de los licores y vinos los encontrarán a granel a precios sumamente
módicos. En cajas aurtidas hay reducción en los precios.
Por encargo se sirve Biscuit Glacé y toda clase de Helados

Chocolates de Cherta

LA CHERTOLINA
De la fábrica de turronec y chocolates de
JOSE RICART, en Cherta
Si deseais turronec y chocolates exquisitos y genuina-
ment, de Cherta, pedid en todas partes los de la casa
J. Ricart, marcha, LA CHERTOLINA.
Deposite en TORTOSA: Sres. Hijos de A. Matheu,
Travesía del Angel, Cerro, 6.

VACUNA CONTRA LA PABIA

La averigüe la necesidad de un Centro donde las personas que deseen vacunarse
pueden ser cuidados con la misma vigilancia, higiene y eficacia que en Barcelona.
La inoculación debe compararse a la vacunación, de modo que el individuo vacunado
ya no se aplica.

Dr. Sabato

TALLER
de escultura y marmolería
DE
MARIANO MARTI
Hay una exposición de lápidas, cru-
ces, chimeneas, de mismo que me-
sas de café, cómodas y mesitas de
noche, todo procedente de una
acreditada casa de Valencia.
No comprar sin antes visitar
dicha casa y podréis escoger
Hay lápidas de 25 a 2000 pesetas.
San Antonio, 12.—TORTOSA